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РОЗДІЛ 1
 Львівський театр опери та балету. Архітектура
Будівля театру - досконалий архітектурний витвір - є окрасою Львова, вона більше 100 років служить храмом мистецтв. На  початку 90-х рр. ХІХ століття в місті особливо гостро відчувалася потреба у великому театральному приміщенні, де б можна було ставити опери, балети, оперети. 1895 р. оголошено конкурс на кращий проект будівлі для міського театру. Важливою умовою конкурсу була прив’язка до конкретного місця, де мала стояти майбутня споруда.

Першу премію на конкурсі здобув проект, запропонований місцевим архітектором, вихованцем Берлінської будівничої академії З.Горголевським (1845-1903), який працював у той час директором Львівської вищої промислової школи. Про його роботу над проектом не знали навіть найближчі йому люди. Щоб уникнути необ’єктивного рішення жюрі, Горголевький надіслав усі креслення і розрахунки у Лейпциг, де розглядалися проекти, “анонімно”.  Це гарний принцип оцінки, дуже актуальний і в наш час. Лише тоді, коли ця робота була визнана найкращою, львів’яни дізналися хто її автор. 
З. Горголевському доручили керувати будівництвом. За його проектом передбачалося спорудити театр на площі, посередини якої протікала річка Полтва.  Вибір такого місця здивував багатьох. Та архітектор зумів відстояти свою позицію. Він запропонував змінити русло річки, взявши її у колектори. Утворився своєрідний острів, на якому в червні 1896 р. розпочалися земляні роботи. Під фундаменти застосовано уперше в Європі суцільні бетонні плити. Проте небезпека проступання підземних вод і їх руйнівної дії довго непокоїла Львів’ян. Поширювалися різні чутки, робилися сумні прогнози. Свого часу навіть говорили про самогубство З. Горголевського, пов’язане начебто з прорахунками у виборі саме цього місця для будівлі театру. Однак документально така версія не підтвердилася.  Закладені фундаменти виявилися міцними і надійними.

У червні 1897 р. приступили до будівництва, яке велося досить швидкими темпами. Згодом настав завершальний, найбільш складний етап. До виконання опоряджувальних робіт З. Горголевський залучив кращих митців, які жили у Львові, зокрема архітекторів, скульпторів, художників, а також інженерів, теслярів, столярів, слюсарів. Декого з фахівців керівник будови запросив з інших міст. І вони охоче погодилися взяти участь у спорудженні театру, проект якого привертав увагу оригінальністю, не буденністю і, водночас, відкривав широкий простір для творчої фантазії.

З почуттям надзвичайної відповідальності, професійного розуміння  поставилися всі учасники будівництва до свого завдання. Горголевський вміло організував виконання найважливіших робіт. Майстрам допомагали учні промислової школи, які виготовили мозаїчну підлогу перед парадними головними сходами, а також прикрашені гербом старовинного Львова бронзові світильники, що стоять на мармурових тумбах у вестибюлі. Основні будівельні роботи виконала фірма львівського інженера І. Левитського. Опалювання, вентиляцію, освітлення, що з перших днів було електричним, встановила віденська фірма “Сіменс”.  Особлива увага приділялася протипожежній безпеці приміщення, створювалася чітка система сходових кліток на кожен балкон, розміщення запасних виходів, забезпечувалося максимальне освітлення усіх коридорів і сходів.

Тривало спорудження й опорядження театру трохи більше як чотири роки. На це витрачено понад 2,4 мільйона австрійських крон. Більше половини коштів виділила міська управа, решта грошей надійшла  від громадян Львова як їх добровільні пожертви.

Театр побудований у класичних традиціях з використанням форм і деталей архітектури ренесансу та бароко. Вибір елементів конструкцій і декору в ньому довільний. На прикрасах будинку позначилися характерні риси різних стилів, однак їх гармонійне поєднання, розміщення з художнім смаком і почуттям міри творить архітектурну цілісність.

Будинок має форму видовженого прямокутника (95*45 м), розташованого по лінії з півдня на північ. Збудований з полянського вапняку і тернопільського пісковику. Як зовні, так і в інтер’єрі він оздоблений архітектурними деталями і творами скульптури. По обидва боки на наконечниках фасаду – крилаті символічні постаті бронзових фігур “Генія Трагедії” (з маскою), “Генія Музики” (з лірою). Найвищу частину фронтону прикрашає постать  “Слави”. Автор цих фігур - скульптор П. Війтович (1862-1936). Фасад вражає вишуканістю дуже складних форм 
 (колон, балюстрад
, ніш, карнизів і плоскої скульптури).

Від низького цоколя
 до рівня першого поверху стіни оформлені рустикою
. У нижній частині фасаду в стіну заглиблено троє масивних дверей головного  входу. По 

боках колони з капітелями
 дорійського ордера
. Над карнизом, який відокремлює русти ковану партерну частину стіни першого поверху, - триарочна  лоджія. Прорізи великих вікон оздоблені подвійними колонами з капітелями іонійського ордера. Простір між вікнами прикрашений тосканськими колонами з капітелями коринфського ордера. Вони підтримують угорі гладкий пояс архітрава
. Обабіч арок у трикутних просторах розміщено шість постатей муз. Ліворуч і праворуч від лоджії, у замкнених частинах фасаду, в нішах між двома колонами розташовані дві кам’яні фігури. Одна з них (справа) уособлює Трагедію (скульптор А. Попель, 1865-1910); інша (зліва) – Комедію (скульптор Т. Баронч, 1849-1905). Архітрав завершується горизонтальним карнизом, увінчаним опорними конструкціями та консолями.

Над головним карнизом фасаду десять невисоких постатей Аполлона і дев’яти муз (скульптор А. Попель). Вище, у трикутному тимпані
, - горельєфна багатофігурна композиція. В алегоричних сценах розкриває вона основу театрального мистецтва, життя, що складається з протилежних начал: радощів і страждання. У центрі постать старого, який сидить на сфінксові (мудрість життя) і поучає юнацтво. Обабіч – сцени, що відтворюють життєві веселощі і смуток. Справа – вираз безтурботності: дві пари людей, які танцюють і відпочивають; в кутку – приручена пантера – символ приборкання природи. Зліва – драматична ситуація – викрадення дівчини. За нею -  ще трагічніша картина: на полі бою вмирає смертельно поранений лицар, долю якого оплакує наречена. Це символ самовідданої посвяти життя вітчизні. Поруч відповідна емблематика: сокіл, щит і меч – символи героїзму і мужності.

В архітектурному вирішенні театр зовні виглядає монолітно, і це відрізняє його від подібних споруд.

У північній частині будинку, над сценою, піднімається чотирикутний купол, арочні ребра якого збігаються вгорі, завершуючись ліхтарем.

Художній смак і гармонія пропорцій характерні для бічних стін будинку і для північного фасаду. На зовнішніх стінах, крім багатьох колон, вдало розміщені і вміло застосовані класичні стильові орнаментації, скульптура, барельєфи – все разом надає приміщенню ошатності і привабливості. Чисельні декоративні рельєфи, капітелі, маскарони та інші прикраси, крім скульптури, виконав Е. Плішевський.

Розкішний інтер’єр театру оздоблений різнокольоровим мармуром, позолотою, декоративними розписами. З головного входу потрапляємо у вестибюль, посеред якого – сходи на рівні двох поверхів. Над сходами, що ведуть до парадних дверей партеру, - величавий портал
 з алегоріями Трагедії і Комедії (скульптор П. Війтович). Під ним вмонтовано барельєфний портрет З. Горголевського, встановлений після його смерті (автор Ю. Белтовський), нижче роки спорудження театру (1897-1900).

Головні сходи, обрамлені балюстрадою з рожевого мармуру, на рівні партеру розгалужуються і ведуть на перший балкон. Аркади балконів поділені пілястрами з алебастру. Стіни прикрашені орнаментами, вінками  з троянд, пальмовими галузками та листям аканту. Вздовж фризу
 розміщені камеї, що символізують Страждання, Самопожертву, Волю, Радість, Смуток, Тріумф Краси, Музики і Танцю (скульптор Е.Печ). Головна оздоба – дванадцять полотен живопису, розміщених під плафоном. На них – алегорії пір року, емблеми різних промислів, науки, праці, військової доблесті і видів мистецтва. Проект оформлення цього приміщення зробив Т. Попель (1863-1913) – учень відомого польського художника Я. Матейка. Панно виконали художники Т. Рибковський (1848-1920), М. Гарасимович (1859-1935), З. Розвадовський (1870-1946), а також Т.Попель на спеціально замовленому бельгійському полотні, наклеєному на бетон.


Навпроти входу в партер на висоті першого балкону – розкішне фойє, так званий дзеркальний зал. Південна сторона його звернута до лоджії, через вікна якої проглядається гарний краєвид площі біля театру. Салон залу – анфілада (35*7,5 м) розділена на три приміщення. Від центрального два   бокові відокремлені арками. Над архівольтами
 вхідних прорізів фойє – чотири жіночі постаті (скульптор П.Війтович): уособлення Любові (з амуром) і Заздрості (із змією), Материнства (з дитиною), Гордості (з дзеркалом). 

 Приміщення  фойє нагадує своєрідну картинну галерею. Велика кількість живописних полотен прикрашає його стіни, стропи, плафон. На мальовничих картинах над дзеркалами у центральному приміщенні відтворені чотири пори року, персоніфіковані в образах хлопчика з відповідними атрибутами: з квітами (весна), сопілкою (літо), плодами поміж хризантем (осінь), біля вогнища (зима).

Змістовні, оригінально вирішені картини в супрапортах
 над дзеркалами у бокових відсіках фойє – символічні зображення чотирьох основних частин світу. Європу художник трактує як центр прогресу й мистецького життя. Хлопчик, який начебто представляє материк найвищої цивілізації, подорожуючи континентами, одержує від їх представників найкоштовніші дарунки. Навпроти Європи – Азія. Дівчина, яка уособлює її, дарує перли, демонструючи мистецькі витвори китайських та японських художників. У протилежному боковому отворі – Африка і Америка. Вишукані дарунки представника африканського континенту – алмаз, страусове пір’я і золоті нашийники. Америка в особі індійця підносить брилу золота. Автор картин – М. Гарасимович.

На великих картинах, що прикрашають стропи, - сцени на теми популярних наприкінці 19- на початку 20 ст. вистав – “Галька” С. Манюшка, “Відмова грецьким послам” Я. Кохановського, “Барбара Радзівілл” А.Фелінського, а також трагедії “Балладина” Ю.Словацького. Центральні картини створені за сюжетами двох популярних комедій “Фірцик-зальотник” Ф.Заболоцького та “Помста” О.Фредра. А на бокових стропах – образи водевілів “Краков’яки і гуралі” Я.Каменського та “Карпатські гуралі” Ю.Коженьовського. Великі картини розбиваються чотирма жіночими портретами-символами: героїзму - з мечем, покори – з складеними руками, справедливості – з терезами, мудрості – із згортком. Малювали картини різні художники під керівництвом С. Дембіцького (1866-1924). Йому ж належать три панно плафона: центральний “Поезія” в образі дівчини, яка слухае дзвін, та бокові – “Танець” і  “Музика” (дівчина з арфою) . Разом з С. Дембицьким працювали художники С. Качор-Батовський (1860-1946), О.Августинович (1865-1944), Д.Котовський (1888-1925),  В.Крицінський (1852-1929),  М.Гарасимович, Ю.Зубер.

    Оглянувши фойє, зайдімо до зали глядачів (22,5*18,5м), яка має форму ліри.  Оформлення зали здійснювалось під керівництвом художника С.Рейхана (1858-1919). Його пензлю належить вузький плафон над оркестром – “Апофеоз слави”, а старовинний герб Львова, скульптура Генія і Ангела – різцеві П.Війтовича. У десятьох секторах, що оточують люстру, зображені алегоричні жіночі постаті -  Грація (Е.Печ), Музика (О.Августинович), Танець (З.Розвадовський), Критика (Т.Рибковський), Драма (Л.Кохлер), Натхнення (О.Августинович), Вахканка з тамбурином (С.Качор-Батовський), Невинність (Т.Попель), Ілюзія (А.Стефанович), Правда з дзеркалом (Т,Попель).


Розкішна ліпнина, що прикрашає інтер’єр, виконана під керівництвом скульптора-різьбяра П.Герасимовича (1857-1914) П.Війтовичем, Я.Джованетті, Е.Підгурським. Центр плафона вінчає люстра, виговлена за проектом З,Горголевського.


 Кожен з трьох балконів має інший декор – різьбу, ліпнину, позолоту тощо. Другий балкон підтримують атланти і каріатиди чотирьох видів, чоловічі та жіночі герми знаходяться під третім балконом. На зовнішній стороні бар’єра першого балкона двадцять картин, вирізьблених на сірому мармурі. Роботи – унікальні. Вони відтворюють різні міфологічні сцени. Ложі партеру обрамлені колонами корінфського ордера. У партері, ложах і на трьох балконах – понад тисячу місць.


Зал від сцени відокремлює металева протипожежна завіса. На її зовнішній стороні зображено вид Львова кінця 19 ст. (художник С.Ясенський, 1850-1929).

Живописну цілісність залу завершує ефектна завіса “Парнас” – подарунок театру художника Г.Семирадського (1843-1902), представника польського та російського академізму. Митець працював над нею в останні роки свого життя у Римі. Спочатку картина експонувалася там у галереї “Акваріум”, потім – у виставочному залі Львова.

У театрі завіса встановлена на початку 1901р. і вперше опущена для глядачів 13 січня в обрамленні чудового бордюру, який за ескізом Г.Семирадського виготовив італійський майстер Ретроссі.


Завіса “Парнас” – своєрідний пролог до трагікомедії, яка ось-ось розпочнеться перед глядачем. Велика група прегарних людських постатей розміщена серед коасичної архітектури на фоні італійського краєвиду. Зміст зображеного – алегоричний. Провідна думка – сенс духовного життя і діяльності людини. Дія відбувається біля вівтаря Аполлона Дельфійського. На рельєфі зображений покровитель мистецтва, який мчить у колісниці, запряженій четвіркою баских коней. Факел освітлює йому шлях. Перед вівтарем на триніжці сидить з піднятими руками Піфія, жриця Аполлона – втілення пророцтва. Її руку підтримує крилата постать – алегорія поезії і театральної творчості. У золотому шоломі, з вагою – богиня справедливості, прав і законного порядку – Феміда. Біля ніг Піфії куриться фіміам як симіол  творчого надхнення,  мистецького пориву і мрій. Тут же, поруч, - оракул.

 Передній план займають дев’ять муз, супутниць Аполона, зі своїми атрибутами та характером поведінки відповідно до мистецтв, які втілюють ці музи. Художник для більшої ясності розділив їх на дві окремі групи – за спільністю рода занять.


Мальовнича група муз символізує музику, оперу, народну пісню, оперету і хореографію. Дівчина з бубном, яка навчає амурчиков танцю,- Терпсіхора. Поруч сидить Ерато (мила) – муза любовної поезії. На підвійній сопілці (авлосі) грає Евтерпа – покровителька ліричної поезіє, винахідниця флейти. Ще дві постаті : Полігімнія, яка симіолізує красномовство, і Калліона (прекрасноголоса) – богіня співів, покровителька героїчного епосу.

Праворуч – друга група муз. У фіолетовій туніці - Мельпомена. Погляд її звернутий до покровительки історії Кліо з книгою, на якій написано : “Так було, так є, так буде”. Кліо ніби пропонує театру сюжети життевої правди, вказуючи на віддалені людські постаті: одні у смертельній  сутичці  виборюють право захопити золото, що сиплеться  з рогу  достатку, інщі, марно простягаючи руки, намагаються збобути славу, а ще інші, гублячись у темряві, прагнуть насолоди і втіхи. Всі три алегоричні постаті –Фортуну з рогом достатку, Славу з сурмою та вінком, Втіху у вигляді Ероса – художник об’єднав спільним змістом, розкриваючи його через мильну бульбашку. Таким чином, митець ніби попереджає, що гонитва за фортуною, славою і втіхою – річ ілюзорна.


Декоративна завіса театру – один з кращих творів Г.Семирадського. Вона  є власністю Львівської картинної галереї, а зберігається у театрі. Завіса опускається в найурочистіші дні: перед прем’ерними виставами, у свята, під час виступів гастролерів з інших міст країни або з-за кордону.


У 1984р. картина Г. Семирадського постала перед глядачими відреставрованою й оновленою, як і все приміщення театру. Споруджене на початку ХХ століття воно добре служило львів’янам. Однак дощі, вітри, на які таким щедрим є наш клімат, сніги і морози впродовж десятиріч залишили сліди на фасадах, прискорився процес руйнування кам’яної скульптури, змінився рівень грунтових вод. Крім того, під час двох світових війн будівля зазнала чисельних пошкождень. Мідні скульптури мали кульові та осколкові пробоїни. Позначився час і на інтер’рах. Потьмяніли картини, поруйнувалась ліпнина і скульптура, зблякла позолота. Не відповідали сучасним вимогам устаткування, допоміжні приміщення, закулісна частина та сцена, стан будівельних конструкцій, електрогосподарства, водопостачання, система опалення та вентиляції.


Тому-то наприкінці 70-х р. ХХ ст. гостро постало питання про реставрацію і реконструкцію будівлі. За розпорядженням уряду УРСР у 1978р. Приміщення театру було закрито на реставрацію і реконструкцію. Працівники Львівського філіалу інституту “Діпроміст” та Московського проектного інституту “Діпротеатр” розробили техніко-економічне обґрунтування ремонтно - реставраційних робіт. У їх проведені взяли участь понад п’ятдесят будівельних організацій і промислових підприємств Львова, Саратова, Красноярська та інших міст, висококваліфіковані спеціалісти багатьох професій.


Понад шість років споруда ховалася за мереживом риштувань, тривала напружена, складна робота, виконана у передбаченому обсязі. Насамперед зміцнено фундаменти, опоясані системою кільцевого дренажу, переплановано нижню частину будівлі, де розташовано ряд допоміжних приміщень, а також буфет. Здійснено істотну реконструкцію усього сценічного комплексу і встановлено найновіше технічне устаткування. Сцена складається з чотирьох плунжерів, у кожному з яких по три люки, тобто 12 рухомих площин, що підіймаються і опускаються на різну висоту відповідними механізмами. Це дає можливість втілювати найскладніші творчі задуми художників та режисерів-постановників.


Значно поліпшено умови роботи різних служб, зокрема обладнано допоміжні приміщення для акторів, повністю перепроектовано артвбиральні, репетиційні зали. Встановлено два залізних сейфи для зберігання декорацій.


Цілком замінено покриття куполів та даху. Дбайливо проведено всі опоряджувальні роботи в інтер’єрах, зокрема у залі для глядачів.


Та чи не найскладнішою виявилася праця реставраторів над відновленням інтер’єрів, скульптурних і живописних прикрас, чисельних елементів декору? Відповідальну місію успішно виконала бригада художників-реставраторів Львівської міжобласної спеціалізованої науково-реставраційної виробничої майстерні. Львівським реставраторам допомагали їхні колеги з Одеси, Києва, Кам’янця-Подільського. Завдяки їх копіткій праці постали у відродженій красі картини і скульптурні твори. Засяяле свіжою позолотою фойє і глядачеві зала, до речі, на покриття яких витрачено понад п’ять кілограмів сусального золота високої проби. Повністю відновлено ліпний декор на основному фасаді і бокових стінах.


У 1984  у нішах вестибюлю встановлено погруддя О.Пушкіна, А. Міцкевича, Т.Шевченко, І Франка, а у нішах фой є - М.Глінки, П.Чайковського, М.Лисенка, С.Гулака-Артемовського. Ії автори-львівські скульптори Е.Мисько, Я.Чайка, Й.Садовський, О.Пилєв.
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 На площі перед театром у фігурному кам’яному бордюрі від весни до осені - квітник, що ніби став продовженням алеї посеред проспекту Свободи (Леніна, за радянських часів). Таким чином вдало архітектурно вирішено органічне поєднання бульвару з величавою будівлею театру. Оновлена, реставрована, вона знову служить людям храмом мистецтва.
� Расшифровка архитектурные терминов  взята с сайта Независимой студии архитектуры и дизайта  � HYPERLINK "http://de-viz.ru/slovar/term_o.html" ��http://de-viz.ru/slovar/term_o.html�


� Балюстрада(франц. balustrade) – ограждение (обычно невысокое) лестниц, террас, балконов и т.д., состоящее из ряда фигурных столбиков (балясин),соединенных сверху горизонтальной балкой или перилами.


� Цоколь(от итал. zoccolo, букв. башмак на деревянной подошве) – нижняя, обычно несколько выступающая часть наружной стены здания, сооружения, памятника или колонны, лежащая на фундаменте.


� Руст, рустовка, рустик(от лат. rusticus – простой, грубый) – рельефная кладка или облицовка стен камнями с грубо отесанной или выпуклой лицевой поверхностью (так называемыми рустами). 


� Капитель(от позднелат. сapitellum – головка) – пластически  выделенная венчающая часть вертикальной опоры (столба или колонны), передающая ей нагрузку от архитрава и других расположенных выше частей здания (или образно выражающая эту функцию, например, в пилястре). 


� Ордера архитектурные(от лат. ordo - порядок) – система конструктивных,  композиционных и декоративных приемов, выражающая тектоническую логику стоечно-балочной конструкции (соотношение несущих и несомых частей). 


� Архитрав(от греч. Archi – главный и лат. Trabs – балка) – в Архитектурных ордерах – балка, нижняя из трех горизонтальных частей антаблемента, обычно лежащая на капителях колонн. В  дорическом  и  тосканском  ордерах архитрав – широкая гладкая балка; в ионическом  ,коринфском состоит из трех небольших горизонтальных уступов – фасций. 


� Тимпан(греч. tumpanon) – треугольное поле фронтона; углубленная часть стены (ниша) треугольного или стрельчатого очертания над окном или дверью. В тимпане часто помещают скульптуру, живописные изображения, гербы и др.





� Портал(нем.Portal, от лат. porta – вход, ворота) – архитектурно оформленный вход в здание. 





� Фриз(франц. frise): в архитектурных ордерах средняя горизонтальная  часть антаблемента, между архитравом и карнизом    в дорическом ордере    расчленяется на триглифы и метопы(триглифно-метопный фриз),  в ионическом и коринфском   ордерах заполняется сплошной лентой  рельефов или оставляется пустым;   сплошная полоса декоративных, скульптурных,  живописных и других изображений (часто орнаментального характера), окаймляющая верх  стен, поверхность пола помещения, поле ковра и др.





� Архивольт(итал. archivolto, от лат. arcus volutus – обрамляющая дуга) – декоративное обрамление арочного проема. Архивольт выделяет дугу арки из плоскости стены, становясь иногда основным мотивом ее обработки.)


	


� Супрапорт- пластически обработанный участок стены между дверной коробкой и потолком, заполненный рельефом или живописью. 








