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                       РОЗДІЛ 2
                      ЛИЧАКІВСЬКИЙ ЦВИНТАР  
Друга частина молодіжної конференції відбувалась у формі роботи в групах. Темою цього дослідження була : ”Проблема польських військових поховань у м. Львові.”
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Готуючись до цієї теми я ознайомилась з інформацією про маловідому для сучасників українсько-польську війну 1918-1919рр., а також про проблеми щодо відкриття цвинтару польських військових поховань на території Личаковського цвинтаря.

Наше відвідування Львова збіглося зі скандалом навколо урочистого відкриття меморіалу  “Львівським орлятам”.

Символічно, для Польщі, що саме звідси у 1925р. було взято останки польського вояка для могили невідомого солдата на Cаській площі (тепер площа Пілсудського) у Варшаві.

Меморіал на Личакові, як і більшість інших місць пам’яті загиблих у війнах 1918-1920 років поляків та українців, зруйнував режим СРСР та ПНР. 

Але правду історії не можна замовчувати і історію не можна повернути назад – у Львові українські патріоти і герої воювали з польськими героями і патріотами
.

Тепер поляки та українці поступово відновлюють свої національні святині, поступово долаючи недовір’я та спадшину минулого взаємопоборювання, яке не принесло користі жодному з наших народів.

Але пройшов час, пристрасті навколо “припустимих і неприпустимих написах” вляглися і головне здійснилося “цвинтар існує, відновлений і впорядкований. Можемо віддавати полеглим шану, піднести свічки, покласти квіти.”

У цьому ми переконалися, відвідавши цей меморіал і поклавши вінки як польським, так і українським солдатам, що віддали своє дорогоціннє життя кожний за свою волю і незалежність.

Відвідування Львова зробило на мене велике враження. Я ніколи не думала, що на цвинтар можуть водити екскурсії. Але відвідавши Личаківський цвинтар, я побачила величезну кількість високомистецьких скульптур найвідоміших скульпторів і архітекторів більше чим за 200 років існування цвинтаря. 

На території в 42 гектара цвинтарної площі близько 300.000 поховань, понад 2.000 гробниць, майже 3.500 пам'ятників і композицій серед них добрі півтисячі унікальних скульптур і рельєфів. 

 Уздовж головної алеї  могили видатного письменника Івана Франко і співачки Саломеї Крушельницької, засновника нової української літератури в Галичині, керівника наукового кружка «Руська трійця» Маркияна Шашкевича й одного з ведучих композиторів нової музики Василя Барвинського й інших не менш видатних фігур історії і культури, раптом — нецікаві з творчої точки зору пам'ятники практично невідомим сьогодні людям — Францишеку Заребме й Антону Пьерецьки. А справа проста: це звичайні солдати армії Тадеуша Костюшко прославилися кількістю прожитих  літ. Одному дісталося їх 112, іншому небагато менше — 106 років. Інакше кажучи, поховання планувалися так, щоб по алеях цвинтаря було цікаво пройтися. 

Тим часом сучасника залучає й інше: поховані тут загальновідомі люди. Володимир Івасюк і Олена Кульчицька, Іван Крип’якевич і Ірина Вільде, Павло Ковжун і Станіслав Людкевич, Володимир Гжицький і Михайло Яцків і сотні відомих людей.

А папу більше всього вразило, що Личаківський цвинтар ще існує і “живе”, бо тут донині ховають померших. І нема перешкод для цього, якщо існує склеп родичів, або їх згода.
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